



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник–четверг 9.00-20.00
Суббота, воскресенье 12.00-20.00
Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>
<http://vk.com/vounb>
e-mail: vounb@mail.ru
+7 (473) 255-05-91

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ ВОРОНЕЖСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ

ГОДЪ XXII.

№ 3

ФЕВРАЛЯ 1.

Пятидесятилѣтній юбилей протоіерея Евѳимія
Георгіевича Свѣтозарова.

13-го Ноября 1886 года въ г. Воронежѣ совершилось
рѣдкое событие, достойное быть отмѣченнымъ не только въ
лѣтописи мѣстной епархіальной жизни, но и въ исторії
гор. Воронежа. Въ этотъ день торжественно праздновалось
пятидесятилѣтнєе служеніе въ священ. санѣ одного изъ ста-
рѣйшихъ членовъ градскаго духовенства г. Воронежа и чле-
на мѣстной Духовной Консисторіи, о. протоіерея Евѳимія
Георгіевича Свѣтозарова.

Чтобы достойно оцѣнить значеніе этого событія, необхо-
димо сообщить пѣкоторое попутное о личности о. юбиляра.
О. Евѳимій пользуется заслуженною известностью какъ въ
средѣ духовенства, такъ и въ обществѣ, — и это — по спра-
ведливости и недаромъ. Его полуувѣковая служебная дѣ-
тельность была весьма разнообразна, а потому приводила его
въ соприкосновеніе съ лицами различныхъ сферъ обществен-
ной жизни, — отъ лицъ высокопоставленныхъ до обитателей
убогихъ лачугъ и даже мѣсть заключенія всякихъ отбросковъ
человѣческаго общества — включительно. И вездѣ онъ заявлялъ
себя, какъ умный, энергичный и полезный дѣятель. Его свѣт-

лый и проницательный умъ, его богатыя природныя дарованія, развитыя солиднымъ образованіемъ, его находчивость и всегда вѣское слово, его благоразумная сдержанность и въ тоже время стойкость и энергія, его серьезное отпношеніе къ своимъ обязанностямъ и неустанное трудолюбіе, по справедливости, пріобрѣли ему вниманіе непосредственнаго Начальства и почетъ и уваженіе общества и собратовъ.

Но прежде нежели приступимъ къ перечисленію заслугъ о. Свѣтозарова и описанію торжественнаго чествованія его въ день 50 лѣтия юбилея, исполнимъ считаемъ предпослать читателямъ *curriculum vitae* юбиляра.

Евсей Георгіевичъ родился въ концѣ памятнаго въ исторіи Россіи 1812 года. Родители его были: Георгій Семеновичъ Свѣтозаровъ, состоявшій причетникомъ при соборѣ гор. Новохоперска, а мать — Агафія Іереміевна. Старожилы г. Новохоперска передаютъ, что Егоръ Семеновичъ былъ замѣчательный въ своемъ родѣ человѣкъ: высокаго роста, благообразный, съ хорошимъ голосомъ (баритонъ) и вполнѣ обладавшій знаніемъ церковной поты и устава. Благодаря этимъ качествамъ, Геор. Сем., по распоряженію духовнаго начальства, сдѣланъ былъ „нотнымъ ваставникомъ“, и ему поручено было обучать церковному пѣнію и уставу причетниковъ и даже нѣкоторыхъ о.о. діаконовъ, состоявшихъ въ благочинническомъ округѣ. Въ тоже время Г. Сем. состоялъ еще письмоводителемъ при мѣстномъ благочинномъ, для чего, конечно, требовалось нѣкоторое умственное развитіе и хороший почеркъ. Это обстоятельство, вирочемъ, было причиною задержки Г. Сем. въ званіи причетника и препятствіемъ къ дальнѣйшему движенію его по службѣ; потому что бл—пый, не желаючи лишиться такого полезнаго помощника, задерживалъ его повышеніе,—между тѣмъ какъ Г. Сем. вполнѣ былъ достоинъ такого повышенія.

Имѣя большую семью (3 сыновей и 5 дочерей), Г. Сем. озабочился дать соответственное образованіе всѣмъ дѣтямъ

своимъ; тогда какъ въ тѣ времена вообще духовенство пособенно стремилось къ образованію, даже при лучшихъ условіяхъ жизни и обстановки. Такъ напр. мальчики, въ особности сыновья низшихъ членовъ клира, по большей части ограничивались домашнимъ образованіемъ, заключавшимся въ пріученіи чтенію книгъ церковной печати и немногого—письму, а за тѣмъ—прямо опредѣлялись на причетническія должности; иѣкоторые же, хотя и поступали въ дух. училища, но года черезъ 2—3 выходили оттуда и опредѣлялись также въ церковный клиръ, гдѣ уже практикой дополняли свои познанія по части церковности. И, нужно замѣтить, что многіе изъ нихъ выходили отличными клириками. Заканчивавшихъ же полное образованіе въ духовныхъ школахъ было не много, да и тѣ обязаны были этимъ или собственной энергией въ достижениіи своей цѣли, или состоятельности родителей, или же, паконецъ, попеченію благодѣтельной казны. Что же касается женскаго персонала въ средѣ прежняго духовенства, то большинство оставалось или вовсе безграмотнымъ или по меньшей мѣрѣ—малограмотнымъ. Георгій же Семёновичъ былъ прогрессистъ въ этомъ отношеніи: трехъ сыновей своихъ онъ помѣстилъ въ дух. училище, а дочерей самъ обучилъ грамотѣ и письму въ своей домашней школѣ, которую содержалъ въ своемъ домѣ и куда иѣкоторые изъ обывателей г. Новохоперска отдавали дѣтей своихъ *въ науку*. И такъ Г. Сем. былъ не только отличный причетникъ, заботливый отецъ семейства, но еще и педагогъ.

Ев. Георгіевичъ, какъ старшій между братьями, послѣ предварительной домашней подготовки (нужно думать—очень разумной и основательной) опредѣленъ былъ въ Новохоперское Духовное приходское училище (двухклассное). Училище это впослѣдствіи было упразднено. Въ училищѣ Ев. Свѣтозаровъ сразу отличецъ былъ какъ по способностямъ, такъ и по прилежанію и успѣхамъ. Это видно между прочимъ изъ того, что онъ переведенъ былъ въ III классъ Воронежскаго

Дух. уездного училища, пробывъ во II кл. приходск. училища только одинъ годъ, при двухгодичномъ курсѣ ошаго; такъ что ко времени перевода его въ Семинарію ему было только 13 лѣтъ, а по пробытіи двухъ лѣтъ въ пизищемъ отдѣл. Семинаріи, ему исполнилось только 15 лѣтъ. Но въ это время вышло распоряженіе Академическаго Начальства, чтобы ученики переводимы были въ философскій классъ не моложе 17 лѣтъ; вслѣдствіе чего Ево. Св—ровъ, за малолѣтствомъ, былъ оставленъ на повторительный курсъ въ классъ словесности, хотя по познаніямъ достоинъ былъ перевода и занималъ място въ 1-мъ разрядѣ.

Съ переходомъ въ Воронеж. училище Ево. Св—рова, а за тѣмъ—и двухъ младшихъ его братьевъ, для дѣтей этихъ настала самая тяжелая пора... До сихъ поръ жили они при родителяхъ, въ родной семье, подъ призоромъ заботливой матери, теперь же должны были ютиться въ тѣсныхъ ученическихъ квартирахъ, а потомъ—въ бурсѣ старого времени, среди разнохарактерныхъ школьниковъ и почти безъ всякаго призора. Тяжела жизнь ребека въ такой средѣ и при такихъ условіяхъ! Но за то она имѣла иногда и благодѣтельныя послѣдствія: такая жизнь выработывала характеры, пріучала къ терпѣнію, труду, самостоятельности и самодѣятельности. Это замѣтно отразилось и на характерѣ братьевъ Св—ровыхъ.

Въ 1831 году братья Св—ровы лишились матери, скончавшейся отъ холеры. Послѣ этого отецъ ихъ исключительное вниманіе свое обратилъ на воспитаніе и устроеніе въ замужество старшихъ дочерей своихъ, а сыновей предоставилъ попеченію благодѣтельной казны, которая, впрочемъ, простирала свои попеченія о воспитанникахъ не далѣе того, чтобы они не умерли съ голода и не оставались безъ крова. Можно представить: какую крайнюю нужду и какія лишенія должны были терпѣть причетническія дѣти, не получившія ни откуда ни копѣйки на самая насущныя потребности!.. Немногие выносили эту суровую спартанскую жизнь: большая

часть уходила на просторъ привольной, спокойной и сытой деревенской жизни. Можетъ быть така же участъ постигла бы и братьевъ Св—ровъ, и одинъ изъ нихъ, кажется, уже памѣревался оставить школу. Но Промыслъ Божій подопустилъ затеряться въ глухи этимъ даровитымъ юношамъ и сохранилъ ихъ для лучшей, болѣе полезной общественной дѣятельности.

Всѣ трое братья Св—ровы учились хорошо и пользовались вниманіемъ и помощью со стороны Сем. Начальства. Въ особенности старшій изъ нихъ, Ево. Георгіевичъ во всѣхъ классахъ шелъ первымъ ученикомъ и удержалъ за собою первенство до окончанія курса сем. Младшій же братъ, Иванъ Георгіевичъ, благодаря падзору и руководительству старшаго брата, оказался даже въ числѣ лучшихъ и способнѣйшихъ воспитанниковъ для зачисленія въ Московскій Университетъ на казенный счетъ, вслѣдствіе требованія вышаго Медицинскаго Начальства,—гдѣ онъ и окончилъ курсъ съ званіемъ врача. Ив. Геор. здравствуетъ до нынѣ, находясь въ отставкѣ въ чинѣ Дѣйствительнаго Статскаго Советника. Онъ былъ воспитаннымъ врачемъ въ grenaderскомъ корпусѣ, съ которымъ совершилъ достопамятную крымскую кампанію. Второй братъ, Феодоръ Георгіевичъ, также благодаря помощи старшаго брата, окончилъ курсъ Сем. со степенью студента и состоять нынѣ протоіереемъ въ сл. Красной Новохоперскаго уѣзда.

Старшій же братъ Ево. Св—ровъ, какъ отличавшійся въ наукѣ и поведеніи пользовался особыніемъ расположениемъ вышаго тогда Ректора Сем., Арх. Евтихіана, человѣка умнаго и глубокоученаго, который цѣнилъ даровитость и познанія учениковъ надлежащимъ образомъ. Онъ даже рекомендовалъ Св—рова бывшему тогда епархиал. Преосвящ. Аптонію, какъ воспитанника, выдающагося своими способностями и познаніями. Разсказываютъ, что однажды, на публичномъ экзаменѣ, ученикъ Св—ровъ произнесъ прекрасную рѣчь, въ присутствіи того же просвѣщенаго Архиастыря, за что и

получилъ отъ Него похвалу и одобрение, а вмѣстѣ — пророческое предреченіе, что изъ него выйдетъ современемъ полезный служитель Церкви.

О выдающихся способностяхъ и познаніяхъ Ево. Георг. Свѣрова можно, между прочимъ, судить еще изъ того обстоятельства, что онъ занималъ первое мѣсто между не малымъ числомъ даровитыхъ воспитанниковъ — товарищей. Многіе изъ нихъ поступили въ высшія учебныя заведенія, вт. томъ числѣ — въ Духов. Акад. 6-ть челов., гдѣ съ усіхъ окончили курсъ и впослѣдствіи занимали видныя должности. Въ этомъ же выпускѣ былъ известный писатель, Викторъ Ипатьевичъ Аскоченскій, вснослѣдствіи — проф. Кіевской Дух. Акад., а потомъ редакторъ журнала «Домашняя Бесѣда». Ево. Георгіевичъ отказался отъ поступленія въ Дух. Акад., по слабости здоровья, — и по окончаніи курса въ Сем., опредѣленъ былъ учителемъ латинскаго яз. и соединенныхъ съ нимъ предметовъ въ Воронеж. Дух. училище.

Состоя учителемъ въ Дух. училищѣ, Ево. Георг. заявилъ себя, какъ отличный преподаватель, какъ съ стороны педагогического такта и пріемовъ, такъ и съ стороны основательнаго знанія преподаваемыхъ имъ предметовъ. Въ особенности это можно сказать въ отношеніи латинскаго яз., который Ево. Георг. еще въ Семинаріи изучилъ основательно, а потому и ученикамъ своимъ онъ сообщалъ болѣе или менѣе основательнаго знанія по этому предмету. Ученики его рассказываютъ, что они, бывъ въ IV кл. училища, помимо класснаго автора Корнеля Непота, самостоятельно переводили Саллюстія и Цицерона. Это способствовало общему развитію учениковъ; такъ что они, по переходѣ въ Сем., оказывались развитѣе тѣхъ, которые обучались въ другихъ училищахъ. Многіе изъ учениковъ Ево. Георг. получили образование въ Духов. Акад. и другихъ высшихъ учебныхъ заведеніяхъ, и впослѣдствіи занимали высокія должности. Нѣкоторые изъ нихъ, по прошествіи уже многихъ лѣтъ со времени ихъ

училищной жизни, съ гордостю говорили, что они «ученики о. Евоима», и всегда оставались признательными и благодарными къ своему бывшему учителю; даже занимающіе высокое общественное положеніе съ особеннымъ вниманіемъ и уваженіемъ доселъ относятся къ своему маститому бывшему наставнику ¹). Неменѣе цѣнною педагогическія способности Ево. Г—ча и Семип. Начальство, которому тогда подчинены были училища дух. вѣдомства: оно неоднократно выражало ему благодарность за успѣшное и удовлетворительное преподаваніе. Педагогическая дѣятельность Ево. Г—ча началась еще раньше окончанія имъ курса Сем., т. е. еще тогда, когда онъ самъ сидѣлъ на школьной скамѣ. А именно: по переходѣ Св—рова въ Богословскій классъ, Сем. Правление назначило его лекторомъ французскаго яз. въ пизшемъ отдѣленіи Сем., каковую должность онъ съ честію и успѣхомъ проходилъ два года и удостоенъ даже денежнаго вознагражденія за прохожденіе этой должности ²).

Въ 1836 году, Сентября 6-го, Ево. Г—чъ вступилъ въ бракъ съ дочерью св.—ка Вознесенской кладбищенской ц. г. Воронежа, Екатериною Ивановною Новгородовою, и въ томъ же 1836 г. Преосвященнымъ Антоніемъ, Архиепископомъ Воронежскимъ и Задонскимъ рукоположенъ во священника къ описанной церкви.—Съ первыхъ же дней супружества на долю о. Евоимія выпала не легкая доля—содержаніе многочисленнаго семейства: на попеченіи его находились: тестъ, заштатный св.—къ, теща, 3 незамужнія сестры и 2 брата; послѣдніе, хотя и состояли на казенномъ содержанії (меньшій въ Университетѣ), но во многомъ нуждались въ помощи брата. Не смотря на то о. Ево. неустащо трудился и по обязанностямъ священника, и по должности преподавате-

¹) См. Телегр. Пр. Витязя, Еп. Тамбовскаго.

²) См. форяз.

ля въ дух. училищѣ, да еще имѣлъ и частные уроки въ домахъ Воронеж. гражданъ. Все это доставляло ему средства и возможность содержать не малое семейство и помогать роднымъ. Вскорѣ личные достоинства о. Ево. и педагогическія способности его обратили на него вниманіе высшаго учебнаго Начальства, и онъ былъ назначенъ инспекторомъ того же Воронежскаго Духов. училища. Новую обязанность о. Св—ровъ сталъ проходить съ обычнымъ усердіемъ, энергію и тактомъ. Начальство цѣнило полезную дѣятельность о. Св—рова и неоднократно изъявляло ему благодарность, а въ 1845 г. формально выразило ему особенную признательность за бдительный надзоръ за поведеніемъ въпреки ему учениковъ ¹⁾). Почти вслѣдъ за назначеніемъ о. Ево. на инспекторскую должность, онъ переведенъ былъ отъ кладбищной къ Вознесенской приходской п., какъ ближайшей къ училищу,—что давало болѣе удобствъ и возможности наблюдать за учениками училища; а въ 1842 г. о. Ево. кромѣ того назначенъ былъ еще благочиннымъ части Воронеж. уѣзда ²⁾).

Проходя съ примѣрною ревностію училищная должностія, а также—должность бл—го, о. Евоимій въ тоже время былъ самымъ дѣятельнымъ и примѣрнымъ настыремъ въ себѣмъ приходѣ, чѣмъ приобрѣль рѣдкую любовь и уваженіе со стороны своихъ прихожанъ. Такою же любовію и уваженіемъ онъ всегда пользовался во всѣхъ приходахъ городскихъ, куда впослѣдствіи переведенъ былъ или по собственному желанію, или по распоряженію Епарх. Начальства. Это между прочимъ доказывается тѣмъ общимъ сочувствіемъ съ которымъ отнеслись къ нему приходяще 5-ти городскихъ приходовъ ³⁾),

1) См. формула. списокъ.

2) См. формула.

3) Кафедральнаго Троицк. Собора и градскихъ церквей: Вознесенской, Покровской, Патрицкой и Воскресенской. Вознесенская кладбищная и Богословская, что при Дух. Сем., где также служилъ о. Ево., безыриходныя.

гдѣ служилъ о. Ево., въ день 50 лѣтнаго юбилея его: они поднесли о. юбиляру многознаменательный адресъ¹⁾ и паннерсий съ украшениями крестъ, хотя при этомъ нужно замѣтить, что изъ тѣхъ прихожанъ, съ которыми о. Ево., такъ сказать, сродился душою, уже многихъ нѣтъ въ живыхъ. Однакоже и въ глазахъ новыхъ поколѣній о. Ево., непотеряль своего значенія: всеобщее убѣжденіе въ его умѣ и познаніяхъ, его благоговѣйное служеніе и всегда назидательное и дѣйственное слово доселѣ привлекаютъ къ нему общее уваженіе и почетъ. Да и какъ неуважать такого человѣка? Не смотря на свои преклонныя лѣта, о. Ево. досихъ поръ обладаетъ ясностю и здравостю сужденій, энергіею, стойкостью воли и пріимѣрною любовью въ труду.

О. Ево. всегда отличался ревностію къ проповѣданію слова Божія; практика же выработала изъ него отличнаго проповѣдника, что неоднократно засвидѣтельствовано было признателностю мѣстныхъ Архиастырей и Высочайшими наградами²⁾. Какъ на образецъ церковнаго краснорѣчія о. Ево. указываются на произнесенные имъ надгробныя рѣчи при погребеніи Воронеж. Архиастырея: преосвящ. Антонія, Шароенія и Серафима. Кромѣ того въ теченіе 50-лѣтнаго служенія въ свящ. санѣ, о. Ево. составлено множество словъ и поученій на разные дни и случаи, такъ что, если бы собрать и издать эти слова, то вышло бы довольно объемистая книжка. И не только въ молодости о. Ево. былъ замѣчательнымъ проповѣдникомъ, но и въ послѣднее время онъ нерѣдко проповѣдуетъ съ церковной каѳедры и ведетъ вѣдь—Богослужебныя чтенія въ Воскресенской ц. по пятницамъ; а прежде пѣсколько времени велъ систематическая публичная чтенія въ Митрофановомъ монастырѣ и въ Покровской ц. Покойный Преосвящ. Серафимъ, Архіепископъ Воронежскій,

¹⁾ См. Ниже.

²⁾ См. форпіс.

будучи самъ человѣкъ грубоко — ученый всегда отличалъ о. Евѳ., и въ числѣ немногихъ удостоивъ его участія въ ученыхъ Богословскихъ бесѣдахъ, которыя велись въ Архіерейскомъ домѣ по четвергамъ.

Въ 1850 году, по распоряженію бывшаго Преосвященнаго Шароенія, Арх. Воронеж., о. Евѳ. Св—ровъ переведенъ былъ отъ Вознесенской приходской ц. къ Кафедральному Троицкому Собору ключаремъ, а вмѣстѣ съ тѣмъ допущенъ былъ къ занятіямъ по Консисторіи, въ качествѣ члена оной, въ каѳавомъ званіи въ томъ же году утвержденъ указомъ Св. Синода ¹⁾). На новомъ мѣстѣ и при новыхъ обязанностяхъ о. Евѳ. оказался на высотѣ своего призванія. По должности ключаря собора онъ проявилъ особенную распорядительность и заботливость о введеніи стройнаго порядка по церкви и по приходу. Будучи самъ исполнителъ и строгъ въ самому себѣ, о. Евѳ., требовалъ строгаго исполненія своихъ обязанностей и отъ другихъ. Соборный причтъ сдѣлался примѣрнымъ и въ правственномъ, и въ служебномъ отношеніяхъ: Замѣченная нетрезвость строго преслѣдовалась, а стройное и благозвучное пѣніе и отчетливое чтеніе всячески поощрялись и поддерживались, что привлекало въ соборный храмъ массы молящихся со всего города.

Въ виду многочисленности и несовмѣстимости обязанностей, и по должности ключаря и священника въ многолюдномъ приходѣ, и по званію благочиннаго и члена Консисторіи, о. Евѳ. вынужденъ былъ отказаться отъ педагогической дѣятельности и отъ должности бл—го. Послѣ этого онъ посвятилъ труды свои исключительно приходскимъ обязанностямъ и дѣламъ епархіи въ званіи члена Епарх. Попечительства о бѣдныхъ дух. званія, въ которомъ состоялъ уже съ 1848 года, и въ качествѣ члена Духовной Консисторіи. Эти должности о. Евѳ. сохранилъ за собою до сего времени, и

¹⁾ См. формула.

здравостію сужденій, и многолітнею опытностію, по сира ведливости, стяжалъ себѣ пазваніе «столпа Консисторії». О. Ев. служитъ уже при шестомъ епархіал. Архіереѣ, и у каждого изъ нихъ онъ пользовался Архицастырскою милостію и расположениемъ. Епархіальное же духовенство, во всѣхъ своихъ недоумѣнныхъ случаяхъ, обращается за советами и руководствомъ преимущественно къ о. Ев., и онъ, по мѣрѣ силъ и разумѣнія, всегда готовъ преподать каждому требуемый совѣтъ и указанія. Такія отношенія о. Ев. къ епархіал. духовенству, безъ сомнѣнія, вызываютъ искреннее уваженіе и расположение къ нему со стороны большинства. Это доказывается многими заявленіями и поздравительными телеграммами со стороны духовенства епархіи ¹⁾), прислаными ему въ день 50-лѣтнаго юбилея его.

Не меньшую пользу принесъ и приноситъ о. Ев. и по званію члена Епархіал. Попечительства о бѣдныхъ дух. званія. Благодаря стараніямъ и благоразумной экономії о. С—рова, попечительскія суммы возросли до солидной цифры, такъ что въ послѣднее время найдена возможность увеличить пособія призрѣваемымъ почти вдвое противъ прежнихъ выдачъ, не смотря на то, что число вдовъ и сиротъ съ каждымъ годомъ прибавляется. Къ чести о. Ев. можно отнести и вмѣнить ему въ заслугу по Попечительству такъ же и то обстоятельство, что за все времена службы его въ этомъ учрежденіи, ни разу не было допущено какихъ либо злоупотребленій или растратъ. И этимъ оно обязано главнымъ образомъ вниманію и бдительности о. Ев. Св—рова.

До сихъ поръ сказано было нами только о главныхъ отрасляхъ служебной дѣятельности о. юбиляра, и то не все. А сколько еще возлагалось на него разныхъ временныхъ и, такъ сказать, постороннихъ обязанностей и порученій! Такъ:

) См. ниже.

въ теченіе пѣсколькихъ лѣтъ онъ состоялъ членомъ Ревизіон. Комит. по проверкѣ денежныхъ отчетовъ Семинаріи и Консисторіи,—и каждый разъ за *щательное и усердное занятие изъявляема* была ему признательность Начальства ¹⁾). Въ 1847 г. о. Св—ровъ былъ назначенъ членомъ Воронеж. Губернск. Ком. для противодѣйствія холерной эпидеміи, а въ 1857 г. состоялъ Директоромъ Тюремнаго Комитета ²⁾). Въ томъ и другомъ учрежденіяхъ онъ привнесъ не малую долю пользы своимъ дѣятельнымъ участіемъ и благоразумными совѣтами. Такъ напр.: состоя директоромъ Тюремнаго Комитета и завѣдуя преимущественно женскимъ арестантскимъ отдѣленіемъ, о. Ево., при содѣйствіи супруги бывшаго тогда начальника губерніи, князя Долгорукаго, привнесъ не малую услугу заключеннымъ какъ въ правственномъ, такъ и въ материальномъ отношеніяхъ. Онъ часто совершилъ Богослуженіе въ арестантскихъ камерахъ, поучалъ заключенныхъ вѣрѣ и нравственности, а вмѣстѣ съ тѣмъ и церковному пѣнію; такъ что при Богослуженіяхъ пѣлъ хоръ изъ арестантокъ. Вліяніе о. Ево. на заключенныхъ такъ было не отразимо, что въ этомъ мірѣ пороковъ и преступленій произошла перемѣна къ лучшему. По наблюденіямъ и отзыву ближайшаго тюремнаго Начальства, арестантки, подъ вліяніемъ о. Ево. сделались сдержаннѣе и трудолюбивѣ.

Нерѣдко о. Св—рову поручалось производство слѣдствій по особенно важнымъ дѣламъ, и онъ производилъ таковыя слѣдствія съ обычною аккуратностію, полнотою и обстоятельностью.

Въ 1867 г., вслѣдствіе требованія новаго устав. Дух. Сем. и Училищъ, нужно было избрать депутатовъ отъ духовенства на общеспарх. и окружные училищные съѣзди. Дѣло было новое, и духовенство старалось вообще выдвинуть па-

¹⁾ См. формул.

²⁾ Тамъ же.

это́т постъ лучшія силы изъ своей среды. И Воронежское градское духовенство избрало въ числѣ трехъ депутатовъ луч-шихъ и выдающихся представителей изъ своей среды, въ томъ числѣ и о. Ев. Св—рова, какъ замѣчательнаго общественнаго дѣятеля, пользовавшагося несомнѣннымъ авторите-томъ. Въ тоже время первый въ епархіи обще-епарх. съездъ большинствомъ голосовъ избралъ о. Ево. въ члены Сем. Правлениія на шестилѣтній срокъ, въ теченіе котораго онъ состоялъ членомъ педагогическаго и распорядительнаго собраній¹⁾). Въ этомъ званіи о. Ево. также заявилъ себя полезнымъ дѣятелемъ и голосъ его по большей части уважался сочленами и перѣдко имѣлъ рѣшающее значеніе. Служба о. Еве. при Сем. совпадала со временемъ составленія плана и проекта по перестройкѣ Сем. зданія: и въ этомъ важномъ и многосложномъ дѣлѣ мнѣнія о. Еве. всегда уважались и имѣли высокое значеніе.

Когда же потребовалось выстроить новое зданія для Воронеж. Дух. Училища, то депутаты училищи. округа избрали въ число членовъ Стропельнаго Комитета и о. Еве., полагаясь въ этомъ случаѣ на его благоразуміе и опытность. И о. Еве. вполнѣ оправдалъ оказанное ему довѣріе: новое училищное зданіе оказалось прекраснымъ и цѣлесообразнымъ во всѣхъ отношеніяхъ, хотя затраты на устройство и приспособленіе этого зданія производились съ соблюденіемъ возможной экономіи и бережливости. По отзывамъ людей компетентныхъ такихъ зданій этого рода немногого у насъ: просторъ, общіе свѣта и воздуха, тепло и удобства составляютъ главные достоинства училищного зданія, это между прочимъ за-свидѣтельствовалъ и. д. смотрителя уч—ща въ присланномъ имъ о. юбиляру письменномъ заявленіи въ день 50-лѣтнаго юбилея.²⁾)

Такъ разнообразна и благоплодна была 50-лѣтняя служебная дѣятельность о. Ево. Св—рова! Онъ неослабѣлъ въ

¹⁾ См. формул.

²⁾ См. ниже.

своей энергии до сихъ поръ, несмотря на свои почти 74 года. Господь одарилъ его разумомъ и крѣпостью силъ даже до маститой старости, хотя въ молодости здоровье его было очень слабо и необѣщало долголѣтія, какъ говорятъ всѣ современники его. О. Евѳ. незарылъ въ землю данихъ ему отъ Господа талантовъ, а употребилъ съ пользою для себя и для ближнихъ. А потому полуѣковое служеніе о. Евѳ. па пользу церкви и общества не оставалось безъ вниманія. Начальство цѣнило это достохвальное служеніе о. Св—рова и, по мѣрѣ заслугъ его, необходило наградами. Такъ: въ 1841 г. онъ награжденъ былъ паведреникомъ; въ 1846 г. фіолетовою бархатною скуфью; въ 1848 г. преподано ему благословеніе Св. Синода; въ 1851 г. о. Евѳ. награждепъ фіолетовою бархатною камилавкою; въ 1856 г.—золотымъ наперснымъ крестомъ, выдаваемымъ отъ Св. Синода; въ 1857 г.—бронзовымъ наперснымъ крестомъ на Владимірской лентѣ въ память войны 1853—1856 гг., а въ 1859 г., въ память той же войны, медалью; въ 1864 г. онъ возведенъ въ санъ протоиерея; въ 1868 г. награжденъ орденомъ св. Аппы 3-й ст.; въ 1869 г. орденомъ св. Апны 2-й ст.; въ 1876 г.—орденомъ св. Владимира 4-й ст. и въ 1882 г.—цалицею отъ Св. Синода. Слышино, наконецъ, по случаю исполнившагося 50 лѣтія служенія въ свящ. санѣ, о. Евѳ. представленъ къ ордену св. Владимира 3-й ст. Такъ образъ полученный о. Евѳ. награды вполнѣ соответствуютъ полуѣковымъ заслугамъ его: *достоинъ бо есть дѣлатель мзды своея.*¹⁾)

Посвящая почти все время общественной дѣятельности, о. Евѳ. былъ па тоже время самымъ заботливымъ и почечительнымъ отцемъ своего семейства, и всегда родственно и учаstливо относился и ко всѣмъ своемъ роднымъ. Изъ дѣтей его выросло 4 сына и 2 дочери. Всѣмъ дѣтямъ своихъ о. Евѳ. озабочился дать должное воспитаніе и образованіе и при-

¹⁾ См. формула.

строить въ жизни. Онь самъ лично занимался подготовкою сыновей своихъ къ школѣ, и послѣ того руководилъ ихъ въ запятіяхъ, несмотря на многосложность своихъ служебныхъ обязанностей. Три сына его окончили курсы сем. и въ настоящее время служатъ приходскими священниками, а четвертый техникъ; а двѣ дочери въ замужествѣ за св.—каки же¹⁾). Каждый изъ дѣтей о. Ево. живетъ отдельною семьей и, по большой части, всѣ они многосемейные, такъ что все поколѣніе о. Ево. по прямой линіѣ простирается до 50 ч. Отношенія о. Ево. ко всѣмъ дѣтямъ самыя искреннія и сердечныя: онъ ко всѣмъ относится съ однаковымъ вниманіемъ и любовью и, въ случаѣ нужды, съ готовностію оказывается нравственную, а иногда и материальную поддержку. Естественно, что такія отношения родителей къ дѣтямъ должны вызывать и питать особенную сыновнюю любовь ихъ. Дважды этою любовью щѣти и внуки о. Ево. въ виду приближенія 50 лѣтияго юбилея его, предположили было почтить своего маститаго родоначальника семейнымъ торжествомъ. Предполагалось къ назначенному дню сѣѣхаться въ г. Ворон. всѣмъ роднымъ и совершить, съ разрешенія Его Преосвященства, церковное Богослуженіе соборнѣ, въ предстоятельствѣ юбиляра, а затѣмъ— въ честь его предложить трапезу ближайшимъ сослуживцамъ и почитателямъ его. Поэтому о предстоящемъ празднествѣ не было никакихъ объявлений. Но лишь только узнали о предполагаемомъ торжествѣ некоторые изъ прихожанъ о. Ево., какъ заявили горячес сочувствіе и искреннее желаніе почтить достойнаго юбиляра и съ своей стороны. Дѣло такъ обр. пришло другой оборотъ, и юбилейное празднество о. Св.—рова

¹⁾ Старший сынъ о. Ево., о. Георгій, состоялъ свѣтымъ Воскресен. ц. г. Воронежа, 2-й о. Петръ—свѣтымъ сх. Шинонинской Остр. у. З-й о. Симеонъ—свѣтымъ сх. Старой Калитвы; 4-й Евгений—техникъ; старшая дочь, Елизавета Евоя, въ замужествѣ за протоіереемъ Платономъ п. г. Воронежа, Андр. Стефани Соболевымъ, а вторая—Марія Евоя, за свѣтымъ сх. Хризовлаго Бобров. у. о. Василіемъ Платоновъ. Дороговѣския.

должно было принять характеръ иѣсколько офиціалльпый п болѣе торжественный. Къ тому же и Преосвященнѣйшій Вениаминъ, Еп. Воронежскій в Задонскій, милостиво соизволилъ оказать Свое Архипастырское вниманіе къ о. юбиляру, объяснивъ, что Онъ изволитъ пребыть въ церковь для совершенія благодарственного молебства по сему случаю. Всѣдѣствіе сего сдѣланы были надлежащія распоряженія.

На канунѣ юбилейнаго дна, въ Воскрес. градской п., гдѣ состоится въ настоящее время о. Евѳ. Св—ровъ, торжественно совершио всенощное бдѣніе о. юбиляромъ, въ сослуженіи 3-хъ протоіереевъ, 6 свящ. и 2 діаконовъ.¹⁾ Пѣли Ар—скіе иѣвчіе. День былъ будничный и погода стояла симѣрая. Посмотря на то, звонъ въ большой колоколь и великолѣпное освѣщеніе храма привлекли въ церковь массу молящихся. Всенощная окончилась около 9 ч. вечера. 13-го же Ноября, въ день юбилея, благовѣсть къ поздней литургіи началася въ 9 $\frac{1}{4}$ ч. утра. Чрезъ полчаса прибыль въ ц. о. юбиляру въ каретѣ, которая послана была за нимъ однимъ изъ прихожанъ Воскрес. ц. Когда карета стала приближаться къ церкви, былъ произведенъ, такъ наз—мый, *красный звонъ*, а священнослужащіе вышли изъ алтаря къ западнымъ дверямъ храма для встречи юбиляра, при чемъ пр. Соболевъ, въ полномъ облаченіи, поднесъ ему напрестольный крестъ для цѣлованія, а два діак. съ курающимися кадильницами совершили кажденіе; старшій изъ діаконовъ²⁾ прочиталъ при этомъ «До стойно есть», а третій діак. подалъ на блюдѣ юбиляру эпит.

¹⁾ Пр—реи: г. Богучара о. Вас. Ив. Наумовъ, о. Фед. Свѣтозаровъ, родной братъ юбиляра, о. Андр. Соболевъ (зять), свящ—ки: о. Вас. Дорошевскій (зять) о. Георгій, Пётръ и Симеонъ Свѣтозаровы (сыновья) и о. Мих. Ив. Савинъ (внукъ юбиляра и зять старшей дочери). Въ служеніи принялъ участіе также о. Регентъ Архіепрѣскаго хора, св—къ о. Тимоѳей Ив. Случовскій, діак. Воскр. ц. Вас. Кирил. Кипп и Иллі. ц. Вас. Потр. Азаровъ.

²⁾ Геродіаконъ Воронеж. первокавенаго Митрофанова монастыря, Иоаннъ, обладающій превосходнымъ голосомъ (басомъ).

рахиль. Возложивъ на себя эпитрахиль, о. юбиляръ приложилъ ко кресту. Принявъ крестъ отъ юбиляра, пр. Соболевъ, привѣтствовалъ его слѣд. рѣчью:

«Достолюбезнѣйшій и дорогой пашь родитель! Ровно 50 лѣтъ тому назадъ, въ этотъ знаменательный день впервые надъ главою Вашею святительскими устами произнесены были таинственные слова, чрезъ которыхъ благодать Св. Духа спишила и почила на Вась, въ таинствѣ священства».

«Не обищалъ можно сказать, что Божественная благодать сія, въ течениѣ полуѣковаго достохвальлаго служенія Вашего св. Церкви, неугасалась въ Вась, а напротивъ—возгрѣвалась и возвращалась Вашею глубокою вѣрою, Вашимъ пелицемѣрнымъ благоговѣніемъ и Вашею истинною примѣрно-правственою жизнью».

«Промыслъ Божій судилъ Вамъ преемственно священствовать при семи храмахъ Божіихъ г. Воронежа,—и Вы вездѣ стояли на высотѣ своего призванія. Вашъ свѣтлый умъ и природныя дарования, обогащенные познаніями, Ваша всегда пазидательная бесѣда, Ваша неусыпная дѣятельность и пизмѣнико-сердечное отношение къ своимъ обязанностямъ, наконецъ Вашъ скромный образъ жизни, усвоенный Вами измѣда, и удаленіе отъ всякихъ суетныхъ удовольствій и развлечений,—всегда привлекали къ Вамъ вниманіе Начальства и всебицкое уваженіе».

«Еще сравнительно въ молодыхъ лѣтахъ Вы уже съ достоинствомъ и честію занимали и проходили разныя почетныя должности: то въ качествѣ учителя и воспитателя духовенства, то въ званіи благочиннаго церкви и члена Попечительства о бѣдныхъ дух. званія, то, наконецъ, въ званіи члена Дух. Консисторіи, въ каковомъ званіи съ честію состояте уже болѣе 35 лѣтъ. А сколько еще возлагалось на Вась разныхъ временныхъ обязанностей и порученій! И все эти обязанности Вы исполняли съ обычнымъ вниманіемъ, тщательностью и добросовѣстностью».

«По касателься оценки Вашей общественной деятельности
неподлежать нашему праву, какъ ближайшихъ родныхъ Ва-
шихъ; потому что воздавая должную дань иссомнѣннымъ за-
слугамъ Вашимъ, мы можемъ быть заподозрены въ лести и
лицепріятіи. Думается, однокожъ, что никто неосудить насть
за выраженіе нашей смиренной любви и признателности, за
всѣ тѣ заботы и попеченія, которыя положили Вы па воспи-
таніе и благоустройство дѣтей своихъ. Заботы эти доходили
ищогда, можно сказать, до самоотверженія. Вы все отдавали
дѣтямъ, и только немногое оставляли для себя. Вы радова-
лись нашею радостію и болѣли сердцемъ, когда кого-либо изъ
насъ постигало несчастіе или неудачи. Вы отзывчиво откли-
кались на наши нужды, поддерживали насъ нравственно и
помогали материально. Въ недорумѣнныхъ случаяхъ жизни мы
всегда находили въ Васъ искренняго соѣтника и опытнаго
руководителя. Слово Ваше не потеряло своей силы и авторитетности
для дѣтей Вашихъ даже до сего дня, когда вѣ-
опи достигли уже зрѣлаго возраста и сами сдѣлялись отцами
семействъ,—когда потомство Ваше разрослось, какъ много-
чество дерева, къ которому привились еще и чуждая вѣтви.
Господи, сподобиъ Васъ узрѣть въ настоящій знаменательный
день не только сыны и дщери своя, яко новосажденія маслич-
ная окрѣсть трапезы своея, но сыны сыновъ и дщерей Ва-
шихъ даже до четвертаго рода. Не особенная ли это милость
Божія!.. Тоже пепречепная милость Божія сохранила до сего
радостного въ семѣнѣ Вашей дни и спутницу Вашей жизни,
а нашу дорогую мать. Нельзя не усматривать особыхъ пу-
тей Промысла Божія и въ этомъ обстоятельствѣ: опо также
имѣеть свое значеніе. Въ самомъ дѣлѣ: много ли у насть
приимѣровъ, чтобы супружеская чета прожила въ неразры-
номъ союзѣ цѣлое полустолѣтіе? Такія супружества соста-
вляютъ большую рѣдкость въ наше время. Большиню же ча-
стію одинъ изъ супруговъ поемлется, а другой оставляется;
большою частію неумолимая смерть разрываетъ супружескіе

союзы иногда очень преждевременно. Супружества же, подобные Вашему, напоминаютъ тѣ древнія патріархальныя времена, когда особенное благословеніе Божіе сохранило долголѣтіе родоначальниковъ семьи для блага и поученія потомковъ ихъ».

«Проникаясь чувствами глубочайшаго благоговійнаго и живѣйшей благодарности ко Всеблагому Промыслу Божію, сохранившему Васъ въ истекшій 50 лѣтній періодъ служенія Вашего св. Церкви—цѣла, честна, здрава и долгодействующа, мы—приисные Ваши стеклись нынѣ въ этотъ св. храмъ, дабы, въ предстоятельствѣ Вашемъ, вознести единими усты и единимъ сердцемъ молитвы благодаренія и прошенія ко Всевышнему. Да простишь Онь Милосердый милость свою къ Вамъ и къ памъ, и да умножитъ дни живота Вашего до возможнаго предѣла жизни человѣческой. Да даруешь Вамъ и прочее время живота Вашего силы и крѣпость къ продолженію плодотворной дѣятельности Вашей на пользу церкви и общества и для блага и счастія приисныхъ Вашихъ по духу и по плоти».

Выслушавъ рѣчъ, о. юбиляръ отвѣчалъ приблизительно въ слѣдующихъ словахъ: «Вѣрю и сознаю, что особенная милость Божія сохранила меня до сего дnia. Если же я сдѣлалъ что либо полезное и памятное, то я бытъ только орудіемъ Божіимъ и исполнялъ долгъ свой». Затѣмъ выразилъ радость и утѣшеніе, видя миръ и согласіе между всѣми дѣтьми своими, что это согласіе никогда не нарушилось какимилибо неизвѣстными отношениями; вмѣстѣ съ тѣмъ благодарилъ всѣхъ предстоявшихъ родныхъ за то, что они, несмотря па неблагоприятную погоду и трудность пути, собрались вокругъ него, ради такого знаменательного дnia, чтобы доказать тѣмъ свою любовь къ нему, въ которой онъ, вирочемъ, никогда несомнѣвался. По окончаніи рѣчи, о. юбиляръ, въ лицѣ привѣтствовавшаго его зятя, далъ лобзаніе всѣмъ роднымъ своимъ. Исполніе запѣтии троицаря: «Днесъ благодать св. Духа насть собра», — и всѣ священнослужащіе двинулись къ алтарю для чтенія

входныхъ молитвъ предъ литургіею. Затѣмъ началась литургія, которую совершилъ о. юбиляръ въ сослуженіи 3-хъ протоіереевъ, 5-ти св.—ковъ и 3-хъ діаконовъ¹⁾). Сослужаціе о. юбиляру священникъ, за исключеніемъ о. Наумова, всѣ ближайшіе родственники его.

При Богослуженіи присутствовали также изъ представителей городского общества и учебныхъ корпораций, какъ пацр. Градскій Голова Петръ Карповичъ Каинапицковъ, Членъ Городской Управы, д. Г. Самохваловъ, Врачъ—сапитарь Вас. Мих. Рѣзниковъ, медико—хирургъ А. Н. Сахаровъ, (школьный товарищъ юбиляра), Статскій Советникъ Нав. Ст. Богдановъ, Директоръ народн. училищъ, Вас. Пльничъ Чеботаревъ, Инспекторъ Семии. Ад. Мих. Снааскій, Инспекторъ Реальн. училища, Гр. Ив. Недѣтовскій, Секретарь Консисторіи, А. Матв. Правдинъ, потомствен. почетные граждане: Ив. Яковл. Нечаевъ, братъ Верстенниковы, чиновники Консисторіи и друг.

Въ концѣ литургіи изволилъ прибыть въ церковь Его Преосвященство, Преосвященнѣйший Вениаминъ, Еп. Воронежскій и Задонскій, а раньше собрались: о. Ректоръ Сем. Арх. Димитрій, игуменъ Митроф. монастыря, Анатолій, члены Духовн. градскій Благочинній, ключарь Собора, Протоіерей И. Адамовъ и многіе изъ благо и монашествующаго духовенства. По окончаніи Литургіи, Его Преосвященство, облачившись въ мантю и омофоръ, изволилъ выйти на молебень, въ сопровожденіи многочисленнаго сонма священнослужащихъ въ блестящемъ облаченіи. Молебствіе закончено провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, св. Синоду, мѣстному Преосвященному и юбиляру. Давъ для цѣлованія св. крестъ о. юбиляру, Его Преосвященство изволилъ милостиво привѣтствовать его приблизи-

¹⁾ Тѣ же что и на пасхи., кромѣ о. Случевскаго. Перенескующимъ діак. быт. Іеродіак. Митрофанъ монаст. Іоаннъ.

тельно въ слѣд. выраженіяхъ: «Поздравляю Васъ съ совершившимъ 50 лѣтиемъ служенія Вашего въ свящ. санѣ. Зная Васъ всегда слабымъ и хилымъ, мы видимъ нынѣ особенное благоволеніе къ Вамъ Господа, подавшаго силу и крѣпость дожить до сего дня. Желаю Вамъ здравствовать еще много лѣтъ на пользу церкви и обществу, которымъ Вы уже послужили столько славныхъ лѣтъ. На память же и въ благословеніе отъ меня примите икону Св. Митрофана Покровителя и молитвенника Воронеж. епархіи». При этомъ о. ключарь подалъ Преосвященному икону, которою Онъ и благословилъ юбиляра. Троиутый вниманіемъ Архиепастиря, юбиляръ земно поклонился предъ св. иконою и, цѣловавъ ее и руку Архиерейскую, такъ исповѣдалъ предъ Господомъ и всѣми людьми состояніе души своей: „Вѣрю и исповѣду, что Всемогущая Десница Божія сохранила меня недостойнаго и маломощнаго до сего запамятельнаго въ жизни моей дня. Ни самъ я, ни знаявшіе меня не могли надѣяться на мое долголѣтіе въ виду слабости моего здоровья, которое въ молодости моей казалось особенно ненадежнымъ. Несмѣю вмѣнять себѣ въ заслугу того, что сдѣлано мною по долгу и обязанности. Съ полнымъ усердіемъ я готовъ трудиться по мѣрѣ силъ своихъ на пользу близкихъ до тѣхъ поръ, пока угодно будетъ Богу. Преклоняюсь предъ Всемощною Десниццею Промышла Божія, непрестанно бодрствовавшаго надо мною во вся дни живота моего и предъ Св. Его Угодникомъ, Святителемъ Митрофаномъ, который былъ образомъ вѣры и благочестія для Воронеж. настив, равно какъ другой Святитель Воронежскій, Угодникъ Божій Тихонъ, по своей ревности и учительности былъ равенъ Св. И. Златоустому, память котораго празднуется нынѣ св Церковию“.

Послѣ этого выступилъ Потомственный Почетный Гражданинъ Ив. Яковл. Нечаевъ и отъ лица прихожанъ 5 городскихъ приходовъ, гдѣ состоялъ си—комъ о. Ево., прочиталъ адресъ, прекрасно составленный въ переписанный красивымъ

почеркомъ па особо приготовленномъ для сего листъ,—слѣд.
содержанія: „Ваше Высокопреподобіе, достопочтеннѣйшій о.
Протоіерей Евгентій Георгіевичъ! Нынѣ исполнилось полстолѣтіе достохвального служенія Вашего Православной Церкви
въ свяц. санѣ. Служеніе это Господь судилъ Вамъ проходить
при нѣсколькихъ храмахъ г. Воронежа. Цѣлымъ поколѣніемъ
совершили свой жизненный путь при Вашемъ непосредствен-
номъ пастырскомъ воздействиіи. Вы молитвенно встрѣчали ихъ
грядущими въ міръ, присоединили ихъ ко св. Церкви таин-
ствомъ крещенія, соединили со Христомъ въ таинствѣ Евха-
ристія, проевѣщали проповѣданіемъ Слова Божія, благословляли
ихъ брачные союзы въ образѣ союза Христа съ Цер-
ковью, руководили ихъ совѣтію въ качествѣ духовнаго отца,
и паконецъ многихъ и многихъ напутствовали въ загробную
жизнь. Частырское водительство Ваше всегда отличалось муд-
ростію и благодѣтельпою опытностию. Вы вліяли на свою мно-
гочисленную паству не только своимъ свяц. саномъ и нази-
дательнымъ словомъ, но и примѣромъ своей, по иетиопѣ, по-
учительной, строго—воздержной, высоко-правственной жизни.
Хотя въ настоящую пору Вы уже неимѣете опредѣленной
паству, но правственная связь съ Вами прежнихъ прихожанъ
или ихъ потомства доселе не порвалась, что и пожелали мы
доказать Вамъ въ вынѣшній знаменательный для Васъ день.
Сердечно привѣтствуя Васъ съ праздникомъ пятидесятилѣтія
пастырского служенія Вашего, просимъ принять отъ пасти
этотъ кресть, какъ символъ самоотверженной дѣятельности
Вашей во имя Распятаго и въ тоже время, какъ знакъ того,
что Вы неустанно заботились о приведеніи своей паству ко
Христу“. Адресъ покрыть многими подписями.—Всѣдѣ за
тѣмъ, староста Воскресен. ц., купецъ Ив. Ник. Замошниковъ
поднесъ па блудѣ наперсный съ украшепіями кресть, соору-
женный изждивеніемъ тѣхъ же прихожанъ,—который и возло-
женъ быть па о. юбиляра Его Пресвященствомъ.

Выслушавъ адресъ отъ прихожанъ о. юбиляръ произнесъ

весьма прочувствованную рѣчь, которая произвела сильное впечатлѣніе на слушателей и у многихъ вызвала слезы. «Въ сей часъ прочитаніемъ заявленіи добрыхъ прихожанъ прежнихъ и настоящихъ, говорилъ юбиляръ, — послушаю исполнившагося пятидесятилѣтія служенія моего въ свящ. санѣ, свидѣтельствуется съ похвалою о трудахъ и заслугахъ моихъ въ дѣлѣ цастирства. Съ искреннѣйшимъ признательностію принимаю доброе слово, сопровождаемое знамечательнымъ свящ. даромъ; но вмѣстѣ съ симъ долгомъ считаю сказать съ Апостоломъ, что не могу *полегчиться*, развѣ только о *немощахъ своихъ*, и если что сдѣлано мною, заслуживающее одобренія, все это отнюдь къ помощи благодати Божіей.—Слава Богу о всемъ! Считаю благовременнымъ сказать съ празднуемымъ нынѣ Великому Святителемъ и Учителемъ Иоанномъ Златоустомъ, который любилъ повторять эти слова во всѣхъ обстоятельствахъ жизни — счастливыхъ и горестныхъ.—Слава и благодаренія Господу о всѣхъ явленыхъ и извѣденыхъ благодѣніяхъ, бывшихъ на миѣ во всѣ дни живота моего отъ юности до престарѣлія. Съ первыхъ дней дѣтства я много разъ видѣлъ на себѣ благодѣнную и хранящую меня Десницу Вышнюю. Родился я отъ бѣднаго и многосемейнаго причетника. Насъ было у него восмеро: три сына и пять дочерей. Всѧ кому повѣтно, какого стоило труда прокормить такое большое семейство при скучныхъ причетническихъ доходахъ, не говоря уже о какомъ либо воспитаніи. Но пощечинѣ родители наши не только позабыли положить доброе начало образованію насть — сыновей, но по возможности обучили грамотѣ и всѣхъ дочерей, что составляло въ ту пору немалую рѣдкость. Скоро, впрочемъ, постигло насъ тяжелое семейное несчастіе: мы рано лишились матери своей въ бѣдственнный годъ первой холерной эпидеміи. Съ тѣхъ поръ вся забота отца нашего обращена была на нашихъ сестеръ, изъ коихъ три были совершенно малолѣтнія; а мы, въ буквальномъ смыслѣ слова, оставлены были на пощечине Проушенла, не получая

ровно ничего па свое содержаліе. И однакоже, при помощи Божіей, продолжали учиться и окончили курсъ ученія съ достаточными успѣхами. Младшій изъ насть отправленъ быль даже въ высшее учебное заведеніе Московскій Университетъ. Дивны по истинѣ пути Божіи и беспредѣльна благость Промыслителя, пекущаяся о сирыхъ! — Но вступленіи на поприще общественнаго служенія пути эти стали для меня еще явственнѣе, я сознавалъ это испо. Божественная благодать всесо-моществовала мнѣ въ немощахъ моихъ, охраняла меня отъ преткновеній и паденій па всѣхъ стезяхъ, обращая все во благо мнѣ. Я почтенъ довѣріемъ и благоволіемъ своего Начальства, удостоенъ возможныхъ по службѣ отличий, осчастливленъ любовію и благорасположеніемъ многихъ добрыхъ прихожанъ въ разныхъ приходахъ, гдѣ, по волѣ Божіей, вынацдалъ мнѣ жребій исполнить обязанности служителя алтаря. Главное же, несмотря на всегдашнюю слабость моего здоровья Богу угодно было продлить мою жизнь до сего дня, сподобивъ меня въ теченіи пятидесятилѣтія предстоять святому и страшному Его престолу и приносить пренебесныя Тайны о спасеніи своемъ и братій съ храма. Откуду мнѣ сіе? — Вѣрю отъ всего сердца и исповѣдую, что десница Вышняго сотвори сія, что благодатию Божію есмь, еже есмь. — Благодарю Бога моего и за всѣ скорби и испытания, разновременно испытывавшіяся для моего исправленія и очищенія, и отъ пото-рыхъ, по дѣйствію той же всемощной десницы, я скоро избавлялся. Въ чувствѣ глубочайшаго смиренія и благоговінія пре-клоняюсь предъ величествомъ благости Божіей и неисповѣ-димыми судьбами Господняго Промысла.

Отъ полноты сердца и искренинїище благодарю приходянъ, предстоящихъ здѣсь и отсутствующихъ, изъявившихъ по добротѣ своей столь высокіе и лестные для меня знаки любви и усердія ко мнѣ. Эта любовь налагаетъ на меня обя-занность возсылать о нихъ молитвы къ Богу Спасителю до-деже есмь. — Приношу сердечную признательность всѣмъ со-

служивицамъ моимъ, изъявившимъ готовность, по братской любви, принести Господу моленія и благодаренія по случаю столь знаменательного для меня дnia.—Благодарю всѣхъ моихъ любезныхъ и дорогихъ присыпыхъ, выразившихъ мнѣ, по настоящему случаю, примѣрную любовь. Любовь эта подвигла ихъ поднять много хлопотъ и принести немало жертвъ, а иныхъ—совершить дальний путь. Да наградитъ ихъ Богъ своею милостію и да иочеетъ на нихъ благословеніе Божіе».

Преосвященнійшій Веніаминъ былъ настолько милостивъ и снисходителенъ, что благоволилъ выслушать всѣ эти рѣчи и поздравленія, оставаясь на амвонѣ, а за тѣмъ, разоблачившись, изволилъ отбыть въ домъ сына о. юбилиара, о. Георгія, гдѣ былъ приготовленъ приличный обѣдъ. Туда же собралось духовенство, родные о. юбилиара и прочіе гости. Юбилиаръ прибылъ въ сопровожденіи зятя своего и ктитора Воскресен. ц., г. Замошникова. При входѣ въ домъ овъ былъ встрѣченъ двумя старшими сыновьями своими, которые подъ руки ввели виновника торжества во 2-й этажъ. Здѣсь встрѣтила его съ хлѣбомъ—солю старшая дочь, Ел. Ево. Соболева и привѣтствовала задушевными словами, а второй зять о. юбилиара, свящ. о. Вас. Дорошевскій, отъ лица всѣхъ дѣтей и внуковъ юбилиара, поднесъ ему подарокъ, въ видѣ фіолетовой бархатной рясы и таковой же камилавки; одинъ же изъ маленькихъ внука—трость въ серебр. оправѣ. О. Дорошевскій сказалъ при этомъ краткую рѣчъ, въ которой выразилъ значеніе поздарка, какъ доказательства любви и усердія приносящихъ оній.—За тѣмъ началось чтеніе поздравительныхъ адресовъ, телеграммъ и писемъ, а также подписаніе о. юбилиару св. иконъ и хлѣба—соли отъ разныхъ лицъ и корпорацій. По выслушаніи рѣчей и поздравленій Его Преосвященство откушавъ чаю, изволилъ отбыть къ Себѣ.

1) Прежде всего была прочитана телеграмма Преосвящ. Виталия, Епископа Тамбовского и Шацкаго с.І.д. содержанія: „Приношу Вашему Высокопреодобію мой сердечный при-

вѣть съ 50 лѣтіемъ Вашего благоплоднаго служенія Св. Церкви въ свящ. санѣ. Душевно сорадуюсь и молюсь всеусердно о продолженіи Вашей жизни для благотворной дѣятельности на многія лѣта. На молитвенную память примите икону Св. Митрофана и Тихона отъ признательшаго Вашего воспитанника. Виталій, Еп. Тамбовскій. (Икона въ среброозлоченій ризѣ прислана по почтѣ).

2) Телеграмма изъ г. Норхова, Нековск. губ., отъ роднаго брата о. юбиляра, дѣйствительшаго статскаго советника, Ив. Егор. Сытозарова: Братъ! поздравляю на счастіе трехъ поколѣній. Богъ да продлитъ твой вѣкъ, полный умнаго, честнаго труда и добрыхъ дѣлъ. Помню мою юность и благодарю тебя за письмо.

3) Адресъ отъ настоятеля Задонскаго первокласснаго монастыря, Арх. Прокопія: „Ваше Высокопреодобіе, досто-чтимый о. протоіерей Евгемій Егоровичъ! Позвольте и мнѣ вмѣстѣ съ многочисленными Вашими почитателями принести искреннее мое поздравленіе съ 50 лѣтнимъ юбилеемъ Вашего священства. Да, 50 лѣтъ—длинное юбицце,—а по русской пословицѣ, жизнь прожить—не поле перейти. Одна обязанность священническая, выходитъ изъ по долгу совѣсти, многотрудна и небезопасна: всякий день, всякий часъ дня и ночи священникъ долженъ быть готовъ къ исполненію своего долга.. А если къ этому присоединить Ваше постоянно—дѣятельное участіе въ управлении Воронеж. епархію въ течениі иѣсолькихъ лѣтъ, то она покажется даже неисчислимой при Вашемъ небогатомъ здороіи.

По сила Божія въ немощи совершається; и только особенная помощь Божія и регулярный образъ жизни Вашей досслѣ подкрѣпляли и подкрѣплютъ Васъ на многотрудномъ и разнообразномъ юбицце служенія Вашего. Да продлитъ же имѣлъ времена и лѣта во Своей власти Господь много плодную и многоопытную жизнь Вашу въ добромъ здравіи на пользу ближнихъ и на утѣшеніе глубоко Васъ чтившихъ

до посльднихъ предѣловъ жизни человѣческой. — При сеѧ усердно прошу принять отъ меня икону Св. Тихона, особен-наго Покровителя предѣловъ Воронежскихъ, да способи-шествуетъ Онь Вашъ во всѣхъ благихъ начинаніяхъ Вашихъ до конца жизни Вашей" (Икона въ сребропозлащеної ризѣ приделана и поднесена чрезъ Іеродіак. Задонск. монастыря).

4) Адресъ отъprotoіерея г. Богучара, о. Вас. Наумова и подвѣдомственнаго ему духовенства: „Ваше Высокопрепо-добіе, Достоуважаемый о. Protoіерей, Евсюмій Георгіевич! Иолувѣковое служеніе Ваше на пользу Церкви Божій въ званіи пастыря, ревностное служеніе Ваше на поприщѣ иро-спѣщенія духовнаго юношества въ званіи наставника и по-чти сорока лѣтніе исполненіе Вами обязанностей въ званіи члена Духовной Консисторії, вполнѣ отъбываются духовен-ствомъ Воронеж. епархіи.—Некренно и глубоко признатель-ные и благодарные Вамъ за труды, понесенные Вами въ разныихъ поприщахъ Вашего служенія, мы въ сей многозна-менательный для Васъ день—привѣтствуемъ Васъ и, подпося Вашъ икону Божія Матери, молимъ Господа Бога, да прод-лить Онь Всеблагай дни жизни Вашей и Вашу многоплодную дѣятельность па многія лѣта". (Слѣдуютъ подпись. Икона въ сребропозлащеної ризѣ поднесена о. юбиляру лично о. protoіереемъ Наумовымъ).

5) Послѣ этого г. Секретарь Консисторії Александръ Матв. Правдіпть, во главѣ членовъ Консисторії, поднесъ о. юбиляру хлѣбъ—соль и привѣтствовалъ его слѣд. рѣчью: „Ваше Высокопреподобіе, достоуважаемый отецъ Protoіерей!—Но слушаю исполнившагося 50 лѣтія служенія Вашего долгу настѣрства св. Православной церкви, отъ имени сочленовъ и сотрудниковъ Вашихъ по Консисторії, приподну Вашъ искрепѣйшія поздравленія и самыя душевныя благожеланія. Всѣ мы, о. Protoіерей, усердно молимъ Бога, Подателя жизни, чтобы Онь продолжилъ дни Вашіи еще па многіе годы, чтобы не оскудѣвала надежда наша пользоваться во благо Вашею

мудрою, глубокою ощущенію въ дѣлахъ епарх. управлениія, Вашею неослабною, честною, для всѣхъ поучительною, ревностію въ исполненіи служебныхъ обязанностей, Вашею неуклонною твердостію и послѣдовательностию дѣйствій, всѣмъ Вашимъ глубоко—пазидательнымъ примѣромъ жизни, умудренной и законченной въ полуѣвропейскомъ опыта и порядкѣ служенія въ многоразличныхъ должностяхъ и званіяхъ. Въ настоящій знаменательной для Васъ день просимъ принять эту скромную дань глубочайшагоуваженія и дружества отъ Вашихъ сослуживцевъ (поднесенные хлѣбъ—соль).

6) За тѣмъ выступиль для привѣтствованія о. юбиляра членъ и казначей Епарх. Попечительства о бѣдныхъ дух. званія и законоучитель Маріинской жен. гимназіи, протоіерей о. Аристархъ Аристовъ, бывшій ученикъ его: «Ваше Высокопреподобіе! Позвольте мнѣ въ день 50 лѣтияго служенія Вашего въ свящ. санѣ, Вашему ученику, вспомнить ту молитву, которая, по Вашему желанію, читалась въ классѣ предъ началомъ ученія 35 лѣть тому назадъ:» „Боже отцерь и Господи милости Твоєя, сотворивый вся словомъ Твоимъ и премудростю Твою устроивый человѣка, да владѣсть сотвореннымъ отъ Тебе тварями. Даждь ми Твоимъ престоломъ присѣдашую мудрость и цеотрини мене отъ отрокъ Твоихъ, яко азъ рабъ Твой и сынъ рабыни Твоєя, человѣкъ немощень и маловремененъ, уменіе въ разумѣ суда и закона отъ. Аще бо кто будетъ и совершиенъ въ сынѣхъ человѣческихъ, отсутствующей Твоей премудрости, ни во что-же вмѣнится. Полоси ю съ небесъ святыхъ и отъ престола славы Твоєя иосли ю: да сущи со мною трудитеся, и увѣмъ, что благоугодно есть предъ Тобою. Вѣсть бо она все и разумѣеть и наставитъ мя въ дѣлѣхъ моихъ дѣломудреніи и сохранитъ мя во славѣ Твоей“¹).—«При воспоминаніи сей молитвы, мнѣ пред-

1) Примѣд. Соломона гл. IX.

ставляется усердно, съ теплымъ чувствомъ молящійся съ на-
ми имѣсть учитель, слабый здоровьемъ, маломощный, о ко-
торомъ многие, пынѣ уже умершіе, говорили, что *дни его сочтены*. Теперь же вижу этого бывшаго моего учителя, пы-
ній сослуживца, сохранившаго бодрость и свѣжестъ силъ тѣ-
лесныхъ до старческихъ лѣтъ, окруженного сонмомъ дѣтей и
внуковъ, устроенныхъ и уже не мало жившихъ. Чему это
приписатъ, какъ не премудрости Божіей, данной тебѣ, досто-
почтенный учитель, которой ты самъ испрашивалъ себѣ у
Господа, и настъ училъ тому же и словомъ, и примѣромъ
своимъ? Она научила тебя умѣренности въ образѣ жизни,
отстранивъ отъ тебя всѣ вредныя привычки, ослабляющія тѣ-
лесную силу и сокращающія жизнь; она же научила тебя
терпѣнію, стойкости и твердости воли, доведеній тобою по-
чти до безстрастія.—Господь благословилъ тебя многочислен-
ными потомствомъ дѣтей и внуковъ, которые теперь окру-
жаютъ тебя. Умѣренность и примѣрия аккуратность въ
употребленіи средствъ, которыя Господь посыпалъ тебѣ за
труды твои, дали тебѣ возможность воспитать и устроить
примѣрно семью свою и руководить ее доселѣ своими муд-
рыми совѣтами и примѣрною жизнью. Все это даетъ памъ-
ять право сказать, что молитва твоя ко Господу о премудрости
была искрѣна и Господомъ услышана.

Всякое общественное дѣло, которое приходилось тебѣ
исполнять по разнымъ мѣстамъ служенія, Ты исполнялъ съ
усердіемъ, любовью, вносилъ въ него, если можно такъ вы-
разиться, душу твою. Точность и правильность взгляда, ак-
куратность и неслабый трудъ—отличительные черты твоей
дѣятельности. По сей причинѣ, по данной Тебѣ отъ Бога
премудрости, ты сдѣлался мудрымъ совѣтникомъ для всѣхъ,
примѣромъ для настъ—дѣтей и внуковъ твоихъ, сослуживцевъ
и учениковъ трудолюбія,—аккуратности и точности въ исполн-
еніи обязанностей. Премудрость Божія, данная тебѣ, сохра-
нила доселѣ яспость ума твоего, здравость суждений, кото-

римъ учатся подражать молодые умы и которые удивляютъ твоихъ почитателей и сослуживцевъ. Все это показываетъ, что Ты и доселъ возносишь ко Господу молитву о даровании тебѣ премудрости. — Просимъ Господа, да сохранитъ тебя, достопочтенный юбиляръ, въ крѣпости духа и тѣла еще много лѣтъ для пользы общества, для счастія семьи. Для пасъ же, чадъ твоихъ по духу, сослуживцевъ и почитателей, да будетъ твоя жизнь образцемъ терпѣнія, воздержанія, трудолюбія, аккуратности и точности въ исполненіи обязанностей. Въ паше время жизнь людей измѣнилась, а потому памъ особенно пужны такие примѣры преданности волѣ Божіей и точности въ исполненіи возложенныхъ Промысломъ Божіимъ обязанностей».

Въ отвѣтъ на эту рѣчь о. юбиляръ выразилъ удовольствіе, что ученики его, теперь сами призванные учить, помнить его благія впушепія, преподанныя имъ еще въ отроческомъ возрастѣ, — что они стали замѣтными и полезными дѣятелями въ обществѣ; вмѣстѣ съ тѣмъ выразилъ свои благожеланія, что бы ученики его сдѣлались преемниками почетныхъ должностей资料 his teacher. — Вообще о. юбиляръ отвѣчалъ на всѣ рѣчи и поздравленія съ обычпою, свойственною ему находчивостію, съ чувствомъ и соотвѣтственностью мыслей или, какъ говорится, совершенно въ тонъ.

Кромѣ вышеизначеныхъ лицъ принесено поздравленіе о. юбиляру и хлѣбъ — соль: отъ казначея Воронеж. Акатова монастыря; отъ игумении женск. Иокровского монастыря, Зинпапды; отъ секретаря канцеляріи Его Преосвященства, чиповника Ао. Федор. Орлова и отъ нѣкоторыхъ прихожанъ отдельно.

Во время стола всѣ гости (около 100 чел.) были воодушевлены общимъ сочувствіемъ и непріятворно раздѣлили семейную радость о. юбиляра. Обѣдъ почтили своимъ присутствіемъ, кромѣ сослуживцевъ и почитателей о. юбиляра, еще нѣкоторые почетные гости, какъ то: о. Ректоръ и Ии-

шекторъ Семинаріи. Директоръ народныхъ училищъ, Потомственный почетный гражданинъ Ив. Яковл. Нечаевъ и другіе.

Первый тостъ провозглашенъ былъ за здоровье Государя Императора и сопровождался единодушнымъ громогласнымъ «ура», которое переливалось изъ комнаты въ комнату, гдѣ обѣдали гости; а тосты за Св. Спинодъ и мѣстного Архипастыря сопровождались пѣнсемъ «многая лѣта». При тостѣ за здоровье юбиляра Инспекторомъ и преподавателемъ Рельянаго училища, Гр. Ив. Недѣтовскимъ произнесена была прочувствованная и многосодержательная рѣчь, которая при семъ воспроизводится:

7) «Предъ очами Предвѣчнаго *тысяча лѣтъ, яко деннъ единъ*; человѣку же, кратковременному гостю земли, и *день единъ* представляется уже довольно долгимъ и цѣннымъ періодомъ. Олицетворяя собою многолѣтнюю и бодрую старость, Вы уже этимъ однимъ впушаете къ себѣ почтеніе и незлобивую зависть. Три четверти вѣка жизни и полвѣка служенія—время значительное даже для учрежденій, обществъ и государствъ, тѣмъ болѣе—для отдельной личности. Это уже само по себѣ благо, достающееся въ удѣлъ не многимъ. Не даромъ Господь, въ числѣ знаменій своего благоволенія къ человѣку, поставилъ и то, что покровительствуемый Имъ узрить сыны сыновъ своихъ. Вы имѣете утѣшепіе зрѣть не только сыны, но и внуки сыновъ своихъ, а слѣдовательно имѣете и другое болѣе высокое утѣшепіе—быть увѣренными, что на Васъ почиваетъ благоволеніе Божіе.—Благо долголѣтія, какъ и вселкое благо, посыпается человѣку Богомъ за какія либо добрыя свойства. И Вашъ долголѣтіе дано, безъ сомнѣнія, не даромъ. Отчего, въ самомъ дѣлѣ, Вы доселе здравствуете, между тѣмъ какъ огромное большинство вашихъ сверстниковъ давно выбыло изъ среды живыхъ? Неужели Вы росли и воспитывались въ лучшихъ вѣлиншихъ условіяхъ, чѣмъ они? Но... одного мы роду—племени: хорошо знаемъ эти условія, и чуть не притчей во языцѣхъ сдѣлались они!.. Они содѣствовали

не достижению долголѣтія, а скорѣе—сокращенію и безъ тогъ короткой жизни. Иѣть, не виѣшнія условія, а Ваши личны качества были, очевидно, причиною того, что Вась Богъ на градилъ долголѣтіемъ. Вы, несомнѣнно, съ раннихъ лѣтъ усвоили себѣ твердое понятіе о назначеніи человѣка, научились цѣнить жизнь, какъ высочайшій даръ Божій, и потому въ то время, какъ однолѣтнія съ Вами мятахая юности, можетъ быть, безразсудно растрачивала свои силы, Вы свою силы бережно сохрали и направляли ихъ дѣятельность въ указаній Богомъ путь. Правда, я не сверстникъ и не товарищъ Вашъ,— я не могъ быть наблюдателемъ Вашей жизни въ Ваши юные годы. Но справедливость только что сказавшаго мною о Вась подтверждается поздѣйшему Вашему жизнеписьмомъ очевидной: основы убѣжденийъ, привычекъ и наклонностей зрѣлаго мужа и старца полагаются, какъ известно въ юныхъ лѣтахъ. Что же видѣть, чего не можетъ видѣть въ Вась теперь всякий, хотя мало съ Вами знакомый? Видитъ рѣдкую умѣренность и скромность въ удовлетвореніи жизнепишихъ потребностей, замѣчательную регулярность и точность въ распределеніи времени и занятій; серьезный, глубоко-разумный взглядъ на жизнь, на людей, на вещи; совершение отсутствіе въ устахъ Вашихъ празднаго слова, чего бы ни изъ салась бесѣда съ Вами. Вотъ чѣмъ заслужили Вы свое долголѣтіе.— Но Вы заслужили еще болѣе. Долголѣтіе лим одинъ изъ элементовъ человѣческаго счастія. Свою общественную дѣятельностію Вы стяжали себѣ общи почетъ. Въ качествѣ служителя алтаря и настыря Вы всегда вызывали къ Себѣ уваженіе Своимъ высоко-благороднымъ служеніемъ назидательнымъ проповѣдническимъ словомъ, готовностью умѣніемъ «дать отвѣтъ каждому вопрошающему о словѣ си»,— готовностью и умѣніемъ подать недоумѣвающему и лезину совѣтъ и утѣшеніе. Въ качествѣ члена церковнаго административно—судебнаго учрежденія, Вы издавна и въ престаніи славились, какъ «мужъ сокѣта и разума», какъ

дѣятель неутомимо энергичный, многоопытный, искусный и какъ горячий ревнитель строгой законности и порядка. Не вѣхъ добрыхъ сторонъ Вашей личности я коснулся; по и этии сторонаи Вы, многоуважаемый о. протоіерей, впушающе много поучительнаго. Въ настоящее время и въ паукѣ, и въ литературѣ, и въ общежитіи заключается прискорбная путаница понятій о средствахъ къ благоустроенію жизни. Между тѣмъ Вы однимъ своимъ прімѣромъ представляете ясный и вполнѣ удовлетворительный отвѣтъ на вопросъ: какъ нужно жить? Всю свою жизнью Вы какъ бы говорили людямъ: не забывайте о своемъ вышемъ назначеніи, не тратьте времени и своихъ силъ по пусту, а употребляйте то и другое на чистое и ревностное исполненіе своихъ обязанностей, на пользу церкви, общества и государства,—и будете долголѣтни и счастливы. «Въ виду этого Вась можно назвать христіанствующимъ Сократомъ папіей епархіи».

Съ чувствомъ глубочайшаго уваженія, представъ предъ старчимъ лицемъ Вашимъ, отъ души желаю Вамъ и прочее время жизни Вашего провести беззлѣзно, мирно, сплошно,—такъ чтобы „скончавая свое течениe“ въ присущей Вамъ тѣрѣ, Вы могли съ умиленнымъ спокойствиемъ старца Симеона произнести: «нынѣ отпущаши раба твоего»... Закрѣпляю свое благожеланіе провозглашеніемъ тоста, за счастливое продленіе Вашей достохвальной поучительной жизни».

Въ числѣ многихъ тостовъ, о. юбилляромъ предложенъ былъ, между прочимъ, тостъ за здоровье его сослуживцевъ. На этотъ тостъ отвѣчалъ членъ Епарх. Чопечительства о бѣдныхъ духов. звания и законоучитель Техническаго Училища, о. Александъръ Вас. Орловъ:

8) «Ваше Высокопреисодобie, глубокоуважаемый о. протоіерей! Не мало привѣтствій и благожеланій сего дня Вы совершили заслужено получили отъ разныхъ лицъ и учрежденій за Ваше достохвальное и полувѣковое служеніе св. церкви. Позвольте и мнѣ, Вашему сотруднику по службѣ

въ Епарх. Попечительствѣ, еще привѣтствовать и благодаритъ Васъ отъ лица всѣхъ нашихъ бѣдныхъ вдовъ и сиротъ: Вы на пользу ихъ усердны и неутомимы труды. Ваша болѣе четверти вѣка, неуступная и полезная дѣятельность въ Епарх. Попечительствѣ, Вы почти сорокалѣтніе, безъ всякаго материальнаго вознагражденія, труды на пользу нашихъ несчастныхъ вдовъ и сиротъ, по истинѣ, сподобляютъ Васъ какъ достойнаго дѣлителя, сугубыя чести (Тим. V. 17—18). Мы совершенно увѣрены: если за что Ваше доброе имя доло и долго будетъ переходить изъ устъ въ уста среди изъ нихъ сирыхъ и несчастныхъ (Сирах. XII.—16—17.), если за что Господь продилъ и умножилъ дни служенія Вашему (3 Цар. III. 14.), — если за что Самъ Царь пебесный удостоить и наградить Васъ своею славою и честію и въ будущемъ, то это именно за Вышніе благіе труды (Римл. II. 10) какіе Вы несли и продолжаете нести ради всѣхъ нашимъ бѣдныхъ вдовъ и несчастныхъ сиротъ. — Примите же, Высокочтимый о. Протоіерей, въ лицѣ моемъ еще разъ истинную признателность отъ тѣхъ нашихъ несчастныхъ, ради которыхъ Вы не щадили ни силъ, ни здоровья. Всѣ опишили Вамъ въ пынѣній день Вашего юбилейнаго праздника не крепкій привѣтъ, глубокую благодарность и многая лѣта!».

Во время обѣда получено еще иѣсколько телеграммъ писемъ и заявлений, исполненныхъ чувствъуваженія къ о. юбиляру и разныхъ благожеланій. Помѣщаемъ ихъ дословно:

9) Адресъ отъ благочиннаго, свящ. слоб. Калача, Богодарскаго у., Алексея Кодр. Ількова: «Ваше Высокопренадобѣ всесчастный и глубоко—уважаемый о. Протоіерей, Евоимъ Георгіевичъ! Счастливымъ почитаю себя, что я вмѣстѣ съ дховенствомъ, вѣрепнимъ моему вѣдомству, имѣю честь и читательнѣйше привѣтствовать Васъ съ знаменательнымъ днемъ въ который исполнилось полвѣка доблестнаго служенія Вашего у престола Господня, въ святѣ священства.— Ваше митрополезное служеніе Св. Церкви по достоинству оцѣнено!

только всеми Епархами, при которыхъ оно протекло, но и царскими милостями. О Васъ, какъ о пастыре мудромъ, добромъ, право правящемъ слово истину, давно уже проникла вѣсть и въ наши отдаленные мѣста. Въ сей высокознаменательный для Васъ день нельзя умолчать и о благотворномъ служеніи Вашемъ на пользу епархиал. духовенства. Вы, какъ старѣйший изъ членовъ Воронеж. Консисторіи, всегда являлись вѣрнымъ цѣнителемъ заслугъ духовенства, правдивымъ и милостивымъ судьею нашихъ недоразумѣній, ошибокъ и уклоненій отъ прямыхъ нашихъ обязанностей.—Молимъ Милосердаго Господа, да исполнитъ Онъ на Васъ сугубую благодать Свою; да продлить жизнь Вашу на долго, долго, для славы Св. Церкви и па пользу духовен. Воронеж. епархіи».

10) Телеграмма отъ благочинныхъ Бобровского уѣзда, священниковъ: Г. Соколова, А. Говорова и Викт. Васильева: «Привѣтствуемъ Васъ съ знаменательнымъ днемъ 50 лѣтняго служенія Вашего, моля Господа Силь, да сохранить еще на многія лѣта Ваше здоровье для разумныхъ, полезныхъ, не уныніихъ трудовъ, которыми исполнена была вся жизнь Ваша».

11) Телеграмма отъ Протоіерея г. Острогожска, Д. Як. Склобовскаго и подвѣдомственнаго ему духовенства: «Знаменательный день 50 лѣтія открывается намъ пріятный случай принести Вашему Высокопреподобію наши искреннія поздравленія и привѣтствія. Возносимъ усердныя молитвы ко Господу, да продлить Вами дни, подкрепить Ваши силы къ пользѣ Церкви и къ чести спархіи. Искренно желаемъ и просимъ Вамъ отъ Бога всякой милости и спасенія». (Слѣдуютъ подписи).

12) Телеграмма отъ иprotoіерея слоб. Воронцовки, Павловскаго у., о. Иакова Тимофеева: «Сердечно поздравляю Васъ съ 50 лѣтіемъ многоцелеваго служенія. Да продлить Господь дорогую жизнь Вашу еще на многія лѣта».

13) Телеграмма отъ священника Валуйскаго уѣзда,

бывшихъ учениковъ о. юбиляра, о.о. Вас. Скрябина, Арс. Савинова, Митр. Рудинскаго, діак. Максимова и др. «Сегодня исполнилось 50 лѣтіе многоплодной Вашей дѣятельности въ Іерейскомъ санѣ. Питомцы Ваши, послѣ молитвы о Вашемъ здравії, въ чувствахъ благодарности, поздравляютъ Васъ съ многознаменательнымъ днемъ Вашей жизни и шлютъ Вамъ свои благожеланія на многія лѣта». (Слѣдуютъ подпіси).

14) Телеграмма изъ г. Киева, отъ генеральши Маріи Андреевны Фелькинеръ, проживавшей нѣсколько лѣтъ тому назадъ въ г. Воронежѣ и бывшей почитательницей о. Ево. Свѣтозарова. Ни время, ни разстояніе не изгладили, какъ видно, чувствъ уваженія и преданности этой почтенной особы къ достойному духовнику ея. «Сердечно привѣтствую, пишетъ г-жа Фелькинеръ, достойнѣйшаго юбиляра и молитвенно участвуя въ праздникѣ. Всѣхъ благъ неба и земли желаю Вамъ».

15) Телеграмма изъ г. Харькова отъ внука о. юбиляра (отъ старшей дочери), студента Харьковскаго Университета, медика, Вен. Андр. Соболева: «Поздравляю дѣдушку съ 50 лѣтнимъ юбилеемъ. Да продлитъ Богъ Вашу жизнь на многія лѣта для утѣшения потомства Вашего и для пользы Церкви и отечества».

16) Поздравительное письмо отъ другаго внука, студента С.-Петербургскаго Императорскаго Историко-Филологическаго Института, Митр. Анд. Соболева, на латинскомъ языке; такъ какъ дѣдушка знатокъ и любитель латинскаго языка. «Amplissimo et carissimo avo suo maxime pius amansque nepossalutem.—Huius anni Idibus Novembriis quinqua gennum compleatum erit tui in ecclesiam hominesque negotii. Tam longum tempus in hominum usum laborare paucissimis sine dubio contigit, quare ultima dies huius orbis, ut ita dicam, rotundi, si cui, ut tibi nimurum recte et secundum humanitatem officiumque perfectus est, velmaxime celebratur et glorificatur.—Itaque hac die cum tibi, cum

etiam propinquis familiaribusque insigni, et ego de septentrione abditissimo debilem vocem turbae salutantium adiungere et de totocorde optima quaque precari officium meum esse statui.—Iam quod Deus det, per plurimos annos valeas, ut de ecclesia hominibusque optime mereri possis».—(По русски: «Любезнѣйшему и достославному дѣдушику моему глубоко уважающей и любящій внуку желаю здравія.—13 Ноября сего года исполнится пятидесятилѣтіе твоего служенія на пользу Церкви и ближнихъ. Потрудиться на пользу человѣчества столь долгое время выпадаетъ жребій, безъ сомнѣнія, весьма немногимъ; почему послѣдній день сего периода времени, если можно такъ выразиться, совершенно идиліаго,—если для кого, то для тебя, безъ сомнѣнія, по справедливости совершился,—и по долгу, и по благорасположенію наипаче чтится и прославляется. Посему въ сей благознаменитый какъ для тебя, такъ и для присныхъ и благорасположенныхъ къ тебѣ лицъ день, и я съ отдаленійшаго съвера долгомъ поставилъ присоединить и свой голосъ къ соинму поздравителей, и отъ всего сердца пожелать тебѣ всего наилучшаго. Да дастъ же тебѣ Господь сохранить здравіе еще на многие годы, дабы ты моя съ особеною пользою послужить Св. Церкви и ближнимъ»).

17) Поздравительное письмо отъ школьного товарища е. юбиляра, протоіеряя Валуйск. у. Георгія Карманова: «Сегодня, въ 9 ч. утра отслужилъ молебенъ Св. И. Златоустому о Вашемъ здравіи, и, возлагодаривъ Иромышлителя Бога за Его видимую къ Вамъ милость и благоволеніе, спѣшу поздравить Васъ съ симъ многознаменательнымъ для Васъ и всего благодатнаго семейства Вашего днемъ, и усердно прошу Его и продлить вѣкъ Вамъ еще на долгія лѣта при цвѣтущемъ здравіи, по крайней мѣрѣ за предѣлы, назначенные Псаломникомъ: *ище въ силахъ и проч.*».

18) Поздравительное письмо отъ местнаго каѳедрального

protoіерея, о. Михаила Ив. Скрябина, не могшаго участвовать въ юбилейномъ празднику по случаю болѣзни.

19) Поздравительное письмо отъ protoіерея Богоявленской градской церкви, о. Евграfa Петрова.

20) Заявление представителя корпорации Воронеж. Дух. Училища, и. д. смотрителя онаго, Коллежскаго Ассессора, Ив. Ив. Путилина: «Ваше Высокопрецедобіе, Достопочтеннійший о. Протоіерей, Евоимій Георгіевичъ! Я младшій въ числѣ при- нестихъ Вамъ поздравленія въ сей знаменательный для Васъ день, и рѣчь моя неискусна, по дѣяніе Ваше, о которомъ я почитаю себя долгомъ и пріятною обязанностію вспомнить въ настоящую минуту, само громко скажетъ за себя и покроетъ своею громкою полезнотію недостатки моего неискуснаго слова.—Дѣло Ваше, о которомъ я говорю,— это устройство зданія, въ которомъ помѣщается въ настоящее время Духовное училище, при которомъ я имѣю честь служить. Зданіе это, по справедливости, составляетъ предметъ гордости для духовенства Воронеж. училищнаго округа, такъ какъ во всей Россіи не много найдется такихъ удобно-устроенныхъ зданій для духовныхъ училищъ. И это-то зданіе, предметъ гордости для духовенства, есть и будетъ памятникомъ,—смѣю такъ выразиться,— Вашей неусыпной и заботливой внимательности къ общественнымъ дѣламъ, которые ввѣряемы были Вашей испытанной мудрости довѣріемъ Начальства и сбратовъ.. Дѣти духовенства, обучающіяся пы-ши въ училищѣ, и дѣти дѣтей ихъ, пользуясь просторомъ, тепломъ, обиліемъ свѣта и воздуха въ настоящемъ училищномъ зданіи, должны будутъ всегда вспоминать съ благодарностью о трудахъ и заботливости, которые поисъ и вложилъ въ это дѣло о. Предсѣдатель Комитета, строившаго училищное зданіе, Протоіерей Евоимій Георгіевичъ Свѣтозаровъ. • Примите же, Достопочтеннійший о. Протоіерей, мое поздравленіе съ настоящимъ знаменательнымъ днемъ и имѣсть глубокую признательность и благодарность отъ меня и дѣтей

учениковъ моихъ, воспитанниковъ училища,—за труды, понесенные Вами при постройкѣ училища».

Авторъ этой прекрасной и правдивой рѣчи не могъ быть на юбилейномъ празднике встѣдствіе дѣлъ, нетерпящихъ отлагательства, по его обязательности, о чёмъ очень сожалѣемъ.

Много и еще было получено поздравленій и заявлепій чувствъ уваженій и благодарности о. юбиляру со стороны лицъ разныхъ слоевъ общества, но мы не помѣщаемъ ихъ здѣсь, потому что содержаніе ихъ имѣетъ много общаго съ вышеозначенными поздравленіями.

Юбилейный обѣдъ окончился около 6 час. вечера, при огняхъ.

На другой день (14 Ноября) былъ обѣдъ въ домѣ самаго о. юбиляра; но по тѣснотѣ помѣщенія, на обѣдѣ этомъ могли присутствовать только родные и близайшіе сослуживцы о. юбиляра (около 50 чел.). Однако и эта обѣдь прошелъ очень оживленно и весело: провозглашались тосты и говорились сиачи. Нѣкоторые изъ гостей оставались здѣсь до поздняго вечера.

Послѣ обѣда всѣмъ внукамъ и правнукамъ юбиляръ раздалъ по коробкѣ конфекты, которыя нарочно приготовлены были къ этому дню съ надписью: «отъ дѣдушки внучатамъ въ день 50 лѣтнаго юбилея». Дѣти были въ восторгѣ,— и всѣ—отъ мала до велика—прокричали: «дѣдушкѣ и бабушкѣ—ура!... А всѣхъ внуковъ и правнуковъ 36 человѣкъ...

Такъ закончилось торжественное празднованіе 50 лѣтнаго юбилея одного изъ замѣчательнейшихъ дѣятелей Воронеж. епархіи, о. Протоіерея Евсюмія Георгіевича Сѣтозарова. Немногихъ Господь удостоинастъ не только съ пользою послужить полѣвка на какомъ бы то ни было поприщѣ, при сохраненіи бодрости и свѣжести силъ духовныхъ и тѣлесныхъ, а и прожить этотъ не малый періодъ жизни человѣческой.

Присовокупимъ и наши искреннія пожеланія о. юбиляру, и будемъ молитъ Всесвѣтнаго, да уможитъ Онъ Мило-

сердый два живота его въ перуипномъ здравіи и подкѣпить его въ плодотворной дѣятельности на пользу Церкви и общества, и для блага и счастія присныхъ его по духу и по плоти, на многія лѣта!

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

ДВА ПОУЧИТЕЛЬНЫХЪ СЛУЧАЯ.

«С.-Петербург. Вѣд.» сообщаютъ о слѣдующихъ двухъ поучительныхъ фактахъ изъ дѣятельности извѣстнаго Кронштадтскаго настыры, о. Иоанна Сергеева. На дилѣ о. Иоаннъ былъ приглашенъ однимъ изъ жителей Петербурга отслужить молебенъ. Окончивъ молебенъ, о. Иоаннъ получилъ новое приглашеніе отъ жившихъ въ томъ же домѣ молодыхъ холостяковъ, намѣревавшихся, повидимому, поглумиться надъ потенными настыремъ. Съ этой цѣлью одинъ изъ нихъ изобразилъ изъ себя больнаго и легъ въ постель. О. Иоаннъ пришелъ, отслужить молебенъ и уѣхалъ, напутствуемый благодареніями приглашившихъ. Каково же было ихъ изумленіе и ужасъ, когда они нашли своего мнамо-большого товарища безъ движенія, пораженнаго полнымъ параличомъ всѣхъ членовъ! Приглашеній докторъ призналъ положеніе больнаго безнадежнымъ. Шутники рѣшились отправиться въ Кронштадтъ, къ о. Иоанну, и просить его прощенія и молитвы. И дѣйствительно, въ то самое время, когда о. Иоаннъ сказалъ прибывшему къ нему: «не надо ищою вы посмѣялись, и только Богъ можетъ простить васъ: помолимся Ему», больной всталъ совершенно здоровымъ съ постели.

Другой разъ о. Иоаннъ былъ приглашенъ въ семейство, опечаленное опасною болѣзнью двухъ малолѣтнихъ дѣтей. Родители, люди еще молодые, встрѣтили о. Иоанна, какъ послѣднюю свою надежду, просили его помолиться вмѣстѣ съ ними, помочь имъ горю. Тутъ же они передали, что доктора не ви-

длътъ никакихъ шансовъ на выздоровлениe дѣтей, особенно старшаго сына. Отецъ Иоаннъ нѣсколькими искренними, прочувствованными словами облегчилъ скорбь родителей и выѣстъ съ ними взошелъ въ дѣтскую, гдѣ лежали обезсиленные болѣзнью малютки. Помолившись, о. Иоаннъ приблизился къ кроваткѣ старшаго ребенка, посмотрѣлъ ему въ глаза, благословилъ его и прибавилъ: «расти на утѣшеніе родителямъ». Затѣмъ онъ также посмотрѣлъ на младшаго, благословилъ его, молча вышелъ изъ дѣтской и, сказавъ еще нѣсколько словъ въ утѣшеніе родителямъ, уѣхалъ. Съ этого дня здоровье старшаго сына стало быстро улучшаться; младший же ребенокъ черезъ два дня умеръ. (Русск. Налом.).

По словамъ Киевскихъ газетъ, высокопреосвященнѣйшій Илларионъ, митрополитъ Киевскій, заботясь о преуспѣяніи церковно-приходскихъ и вообще цародѣыхъ школъ вѣренной ему епархіи, предложилъ профессорамъ Киевской духовной академіи издавать журналъ для церковно-приходскихъ школъ по удешевленной цѣнѣ (3 руб., а если возможно будетъ, и меньше въ годъ), при чемъ журналъ этотъ долженъ обязательно вычищаться во всѣ церковно-приходскія школы епархіи. Лавра, съ своей стороны, беретъ на себя обязательство печатать журналъ безплатно въ своей типографіи и на своей бумагѣ въ количествѣ 1,300 экземпляровъ. Газеты слышали, также, что профессоръ академіи г. Мазыневскій изъявилъ согласіе принять на себя редакторство предполагаемаго изданія. Нельзя не отнести къ этому начинанію съ вполнѣйшимъ сочувствіемъ. Не мѣшало бы подумать о такомъ органѣ не мѣстномъ только, но и общемъ для всей Россіи. Въ виду начинающей развиатся церковно-приходской школы потребность въ журнальномъ для нея органѣ живо чувствуется.

Въ области вопросовъ изъ пастырской практики.

1) Церковный староста имѣть ли право нанимать на счетъ церкви и увольнять отъ должности церковнаго сторожа, безъ вѣдома и согласія на то со стороны приходскаго причта?

По смыслу Инструкціи церковному старостѣ, послѣдній производить расходъ церковныхъ денегъ съ вѣдома и согласія мѣстнаго причта. Посему церковный староста не имѣть права чи нанимать на счетъ церкви церковнаго сторожа, ни увольнять его безъ вѣдома и согласія на то мѣстнаго причта.

2) Во время своего отсутствія церковный староста имѣть ли право поручать исправлѣніе своей старостинской должности церковному сторожу?

Въ случаѣ болѣзни или отлучки своей церковный староста можетъ только поручать продажу свѣчей (а не вообще исправленіе старостинской должности) кому либо изъ благонадежныхъ людей, ему извѣстныхъ, или причетниковъ при церкви, гдѣ болѣе одного причта, или и сторожей, если они имѣются, съ согласія однакоже священно-церковно-служителей. Избранный долженъ принимать отъ него свѣчи по запискѣ и давать ему отчетъ въ свое время (См. § 6 Инстр. церк. стар.).

3) Церковный староста имѣть ли право самокластино распоряжаться сторожемъ, какъ своимъ помощникомъ, и отдавать его отъ исполненія такъ называемыхъ пономарскихъ обязанностей (звонить, приготовлять и подавать кадило, приносить просфоры и проч.), когда эти обязанности возлагаются на него по необходимости—но случаю упраздненія при церквиахъ пономарскихъ вакансій?

Церковный староста не можетъ смотрѣть на сторожа, какъ на своего помощника. Церковный сторожъ нанимается не въ качествѣ помощника церковному старостѣ, а для другихъ специальныхъ обязанностей, соединенныхъ съ самимъ званіемъ „сторожа“, а следовательно церковный староста не имѣть права привлекать сторожа къ участію въ отиравленіи своей

собственной должности. Если староста ревнуетъ о пользѣ церкви и самъ одинъ затрудняется проходить свою должностъ, то онъ, па основаніи примѣчанія къ § 7 Инструкціи церковн. старостѣ, можетъ принятьъ помошники себѣ кого либо изъ благонадежныхъ людей въ довѣріе его заслуживающихъ.

4) „Если случится совершать таинство елеосвященія во дни Свѣтлой седмицы, то какъ должно начинать его, и какой пѣть канонъ—пасхальный, или же положенный на ряду иъ чинопослѣдований елеосвященія?“

Начинать слѣдуетъ, само собою разумѣется, съ «Христоſть воскрес», которое въ семъ случаѣ должно замѣнять Святый Боже. Затѣмъ по елику начало елеосвященія, по составу, сходстїуетъ съ наталомъ молебновъ вообще, то всего лучше и дальнѣйшее продолженіе этого начала приспособлять къ порядку: „како поется молебень на святую Пасху“, излагаемому въ Тріоди Цѣлтной. А здѣсь прямо говорится, что, соверша молебень, „іерей глаголеть: Благословенъ Богъ вашъ, и мы: Аминь. Та же іерей: Христоſть воскресе трижды. Та же, Христоſть воскресе трижды на лики, яко же предъ изъявися въ началь утрени. Но слава и выѣт іерей глаголеть: Христоſть воскресе изъ мертвыхъ, смертию смерть попралъ. Мы же: и сущимъ во гробѣхъ животъ даровавъ... Всльдъ за симъ по чину елеосвященія, „діаконъ долженъ произносить ектенію: Паки и паки миромъ Господу помолимся“ и т. д. Да гдѣ въ томъ же чинѣ полагается: аллилуіа, трижды и троиари: Помилуй наасъ, Господи, помилуй наасъ. Но елику же изиѣстно, что и аллилуіа въ томъ смыслѣ, какъ оно полагается въ чинопослѣдованіи елеосвященія всльдъ за малою ектенію, т. е. какъ преддверіе къ троиарямъ: Помилуй наасъ Господи, помилуй наасъ,—совершенно не употребляется па Свѣтлой недѣлѣ, то выѣсто его (аллилуіа), слѣдуя вышеуказанному Уставу молебна въ недѣлю Пасхи, лучше сейчасъ послѣ ектеніи произѣть «Предваривши утро, яже о Маріи», и затѣмъ: Помилуй наасъ Господи, помилуй наасъ и д. Что же касается канона, то измѣнить его въ

полъзу канона пасхальнаго въ данномъ случаѣ нѣть надобности. Въ особенности это нужно сказать о тропаряхъ этого канона, столь трогательныхъ по своему содержанию и столь близко соотвѣтствующихъ самому существу таинства и его значенію для большаго. Необходимо только эта тропари читать внимателъно для большаго, а не произносить ихъ полусловоомъ, какъ это иногда дѣлаютъ; болѣею частію къ сожалѣнію, при совершенніи елеосвященія, и по преимуществу тамъ, гдѣ, какъ напр. въ Малороссіи, въ此刻ь послѣ каждого промоса поютъ Спаси отъ бѣдъ и т. д. Ирмосы же: «Моря чермную пучину», можно пожалуй, замѣнить и промосами канона пасхальнаго, что будетъ ближе къ празднику и благопріятнѣе для большаго, тѣмъ болѣе, что и ирмосы эти, какъ и промосы канона пасхальнаго особеннаго специального отношенія къ таинству елеосвященія не имѣютъ.

5) „Можно ли погребать самоубійцъ, если они, наложивши на себя такъ или иначе руки, остаются послѣ этого нѣсколько времени живыми, и въ это время успѣваютъ исповѣдаться, причастяться св. Тайпамъ?» и т. д.

Не только можно, но и должно. Ибо, если мы очень часто бываемъ должны погребать настоящихъ самоубійцъ, покончившихъ съ собою, что называется, сразу, потому что это предписываетъ намъ полиція вслѣдствіе разныхъ соображеній и заключеній врача, заключеній нерѣдко самого сомнительнаго свойства, то тѣмъ паче должно дѣлать это съ тѣми, которые сами, такъ сказать, отдаются въ наши руки, прибѣгая къ напутствію церковному въ исповѣди и св. Таинѣ причастія. Еще болѣе необходимо дѣлать это во имя самой же святой Церкви нашей, котораѣ, не отвергая самоубійцу, вселить намъ сибирь къ нему съ духовною помошію. не мудрствуя лукаво, и потому тѣмъ самымъ не даетъ никому ни малѣйшаго основанія отвергать его по смерти.

Примѣчаніе. Мы знаемъ въ достовѣрнаго источника, что указанное此刻ь недоумѣніе поднято было между профамъ

по случаю самоубийства известного Садыкъ-Папи, Чайковского. Не смотря на то, что онъ посты наложенія руки на себѣ, искренне сознавъ свой грѣхъ, и испогодывался и причащался, честный священникъ вѣкоторое время опасался погребать его, вслѣдствіе чего тѣло усопшаго должно было пролежать безъ похоронъ вѣсколько липнихъ дней, пока не получено было повелѣніе высшей власти предать оное землѣ по чину церковному.

7) „Не можетъ ли отвѣтить священникъ, если онъ окрестить подкидыша или найденыша, о которомъ впослѣдствіи такъ или иначе будетъ дознано, что онъ уже былъ крещенъ до этого?“

Не можетъ и не долженъ ни подъ какимъ условіемъ, если при подкидышѣ или найденышѣ не было записки, что онъ крещенъ и записать тамъ-то. Напротивъ известно, что въ случаѣ, еслибы даже была такая записка, что это дитя крещено, но не указано въ ней, гдѣ актъ крещенія записанъ, чтобы можно было его проверить, священникъ, по закону, долженъ все-таки крестить его хотя и подъ условіемъ: аще не крещенъ есть (Книга о должна. пресвѣт. приход., о крещеніи § 86. Указъ Св. Синода 1731 г. дек. 29). Тѣмъ болѣе священникъ обязанъ крестить всякаго младенца, о которомъ у него не имѣется никакихъ свѣдѣній, «чтобы не лишить его благодати освященія духовнаго» (VI Всел. соб. прп. 84). Если же потомъ и оказалось бы какимъ либо образомъ, что такой младенецъ крещенъ, то священника совѣсть можетъ быть чиста, такъ какъ второе крещеніе, по несѣдѣнію, не вмѣнится крещаемому, а потому отсюда и для самаго таинства не можетъ быть никакого ущерба или нарушенія.

(Руковод. для сельск. Паст.)

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ

НОВАЯ КНИГА:

ЖИЗНЬ И ТРУДЫ СВ. АПОСТОЛА ПАВЛА

Ф. В. Фаррара.

Переводъ Ф. М. Матв'єва,

съ приложеніемъ двухъ картъ путешествій Ап. Павла.

Цѣна съ пересылкой 3 р. 50 к.

Складъ книги «Учебный Магазинъ», «Начальная Школа»
Москва, Кузнецкій мостъ.

Пятидесятилѣтній юбилей протоіерея Евсевія Георгіевича
Свѣтозарова.—Разныя извѣстія и замѣтки.—Рѣгиональные во-
просовъ изъ настѣрской практики.—Объявленіе.



Редакторъ, И. д. Ректора, Инспекторъ Семинаріи *Л. Спасскій.*



Чеканъ Цензора. Министры Иротоіерей Н. Палищанинъ. Февраля 1 мая 1887 года.

Воронежъ. Въ типографії В. В. Иванова